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As questbes de 1 a 5 tém como base o texto que segue.

Somos nossas escolhas

Uma das coisas que mais nos intimidam e controlam nosso
comportamento é a ideia de estarmos sendo julgados. Mas vamos pensar juntos:
0 que é exatamente que se teme no suposto julgamento dos outros? Aquilo que
achamos que os outros pensam de nds, mas nao temos a menor certeza? Até
porque pode ser que nem estejam pensando em nés, tdo ocupados que estéo
pensando em si mesmos. Ficamos intimidados e preocupados com o julgamento
dos outros... e esses outros talvez sejamos nés mesmos.

Olha s6 que circulo vicioso complicado. Para sair dele, s6 quebrando as
amarras sociais que nos prendem. Ninguém pode passar pela vida sendo
10 prisioneiro dos outros, das convengdes, das formalidades inuteis, das barreiras que
11 ndés mesmos criamos, escudos e mascaras que usamos acreditando que nos
12 protegem, mas que, na verdade, impossibilitam relagbes mais proximas e
13 verdadeiras.

14 Quando falamos em n&o julgar os outros e nem a nés mesmos, temos que
15 entender a diferenca entre julgar e ter senso critico. Aparentemente, sdo coisas
16 parecidas, mas o resultado €& diferente. Quando perdemos o senso critico,
17 podemos embrenhar por caminhos perigosos.

18 E o critério que ajuda a fazer escolhas. Desde o que vestir, comer, dizer,
19 até com quem queremos nos relacionar. O senso critico ndo serve para criticar,
20 mas para discernir, compreender, sentir. Serve para fazer uma analise e ajuda
21 nossas escolhas. O senso critico, aliado ao instinto e a intuicdo, € a nossa
22 verdadeira protecao; afia nosso olhar observador e desenvolve nossa capacidade
23 de percepcao.

24 Com senso critico, adquirimos segurancga, evitando absorver sem critério
25 tudo o que vem da midia, dos outros, das tendéncias dessa era em que vivemos.
26 Assim sendo, precisamos ser criticos na nossa jornada; somos 0s responsaveis
27 pelo que transmitimos, e cada agdo nos traduz. A verdade traz coeréncia ao que
28 pensamos, dizemos e fazemos.

29 Quando somos verdadeiros, estamos prontos para enfrentar qualquer
30 lugar, situacao e gente. Nada nos intimida, amedronta ou diminui. Nao precisamos
31 exagerar, nem mentir, nem esconder. Somos o0 que somos: frutos dos nossos pais,
32 danossa histéria, da nossa cultura, do nosso pais. Carregamos o que aprendemos.
33 Somos o resultado das nossas escolhas.

34 Lembre-se, portanto: quem julga teme o julgamento, cria distancia e
35 preconceito. O medo aprisiona. Em vez de julgar e alimentar o medo de ser julgado,
36 torne seu senso critico parte de sua natureza. Quem faz isso sai de uma prisao
37 para exercitar sua liberdade de escolha.

O©CoONOOOTPRWN -

(Adaptado de: LOMBARDI, Bruna. Somos nossas escolhas. In: Jornal Zero Hora. Data de
publicagdo: 17 ago. 2023. Acesso em: 20 set. 2023).
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1) Considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas que seguem.

() Ter senso critico n&o € criticar, mas averiguar se as atitudes dos outros estao corretas ou nao.

( ) O julgamento que as pessoas tém umas sobre as outras e sobre elas mesmas impacta em seus
comportamentos.

() Pessoas com senso critico ndo julgam, o que faz com que também nao sejam julgadas.

() Julgar esta associado a prisdo e a preconceitos, enquanto ter senso critico esta associado a
liberdade.

() O senso critico desencoraja a observacao e estimula a percepgao, o que deixa as pessoas mais
seguras.

Marque a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-F-F-V-F
b) F-V-V-V-V
c) V-V-V-V-V
d) F-V-F-V-F
e) VoF-V-F-V

2) Analise as afirmativas que seguem.

I. Ao iniciar o texto com a expressao “Uma das coisas que mais” (linha 1), subentende-se que ha, além
das apresentadas no texto, outras coisas que nos intimidam e que controlam nosso comportamento,
mas que S&0 menos expressivas.

II. O adjetivo “suposto” (linha 3) da indicios ao leitor de que, em muitas situagdes, os julgamentos nao
passam de conjecturas.

[ll. Ao mencionar “circulo vicioso” (linha 8), a autora estd fazendo referéncia, em especial, aos
julgamentos que nés fazemos de nés mesmos.

IV. As “amarras sociais” (linha 9) estao relacionadas a falta de senso critico.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas I, Il e Il estdo corretas.
b) Apenas as afirmativas | e IV estao corretas.
c) Apenas as afirmativas Ill e IV estao corretas.
d) Apenas as afirmativas Il e Il estao corretas.
e) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
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3) Analise as afirmativas que seguem.

I. Na linha 8, embora foneticamente o vocabulo “sd” tenha as mesmas caracteristicas em ambas as
situagcbes empregadas, semanticamente, elas sao diferentes.

II. Nas linhas 5, 14 e 31, a autora fez uso do articulador “nem”. Em todas essas situagbes, 0 nexo
expressa ideia de exclusio.

lll. Nas linhas 4 e 19, a autora fez uso de “até”. Em ambas as situacoes, trata-se de preposi¢des que
assinalam os limites de uma extensao.

IV. Na linha 22, o ponto e virgula (;) poderia ser substituido pelo articulador “pois”, sem que houvesse
necessidade de qualquer outra alteracao na frase.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas |, Il e IV estao corretas.
b) Apenas as afirmativas | e IV estao corretas.
c) Apenas as afirmativas Il e lll estao corretas.
d) Apenas a afirmativa | esta correta.

e) Apenas a afirmativa IV esta correta.

4) Analise, nas frases que seguem, a funcao dos “qués” em destaque.

I.  Uma das coisas que mais nos intimidam e controlam nosso comportamento € a ideia de estarmos
sendo julgados. (linhas 1 e 2)

ll. E o critério que ajuda a fazer escolhas. (linha 18)

[ll. Quando falamos em nao julgar os outros e nem a nés mesmos, temos que entender a diferenca
entre julgar e ter senso critico. (linhas 14 e 15)

IV. Carregamos o que aprendemos. (linha 32)

Marque a alternativa correta.

a) EmI I, 1l eV, os qués em destaque possuem a mesma fungao.
b) EmI, Il e IV, os qués em destaque sao pronomes relativos.

c) EmIl, o qué em destaque é pronome pessoal.

d) Em ll e lll, os qués em destaque sdo pronomes demonstrativos.
e) Emlll eV, os qués em destaque sao pronomes indefinidos.
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5) Nas linhas 31 e 32, tém-se, respectivamente, os substantivos “pais” e “pais”, que, embora tenham
significados diferentes, na grafia, diferenciam-se apenas pela presenga ou auséncia do acento.

Analise se a insergdo de acentuagao mudaria o sentido e a classe das palavras que seguem.

V.

V.

sabia — do — sai

carne — coco — camelo
caqui — no — carne
maio — manga — da
forro — nos — baba

Marque a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)

e)

Em I, I, 1, IV eV, aacentuagado mudaria o sentido, mas todas as palavras permaneceriam na mesma
classe.

Em I, I, lIl, IV e V, a acentuagédo mudaria o sentido, mas nem todas as palavras permaneceriam na
mesma classe.

Apenas em [, lll, IV e V, a acentuagcdo mudaria o sentido e todas as palavras permaneceriam na
mesma classe.

Apenas em |l a acentuagdo mudaria o sentido, mas nem todas as palavras permaneceriam na
mesma classe.

Todas as alternativas anteriores est&o incorretas.

6) Sobre as narrativas constituintes da obra Instantes, de Ernani Mugge, fazem-se as seguintes
afirmacodes. Os contos

sdo ambientados em espacgos urbanos periféricos de uma grande cidade.

apresentam uma estética romantica que foi predominante na literatura brasileira até os anos 60 do
século XX.

tratam de fatos cotidianos, o que valoriza e da importancia aos percursos de pessoas comuns nos
contextos representados.

Marque a alternativa correta.

Apenas a afirmacao | esta correta.

Apenas a afirmacao |l esta correta.

Apenas a afirmacao Il esta correta.
Apenas as afirmagdes Il e Il estdo corretas.
Todas as afirmagdes estao incorretas.
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A questao 7 refere-se ao trecho a seguir.

Arnold senta com dificuldade ao lado do fogdo, na cadeira de palha. Sem se erguer, ele abre a
portinhola e confere o fogo.

— Sera que ponho mais lenha? — pergunta a mulher, sem olha-la.

Nao obtém resposta. Ele decide continuar o fogo. Assim pelo menos a cozinha ficaria quente. Opta
pela acha de angico mais grossa, que ajeita entre as brasas. Queixa-se de dores.

Soam oito horas. Mesmo assim ele olha para o relégio pendurado na parede: heranga do pai. E para o
seu, de bolso, comprado quando ainda era solteiro. Este esta alguns minutos atrasado. Regula-o com
0 vagar de quem ja nao se incomoda com o tempo.

— Eles estao atrasados! — observa a mulher, saindo de um longo siléncio. — Nao iam estar aqui as sete?
questiona, mais pausadamente.

— Mina, nao tem problema! — observa.

— E — ela se convence.

Faz-se siléncio de novo. Enquanto ela corta as unhas com a tesoura, o marido fixa o olhar na chaleira
sobre o fogao, cujo bico esguicha vapor.

— Sera que vamos nos acostumar na vila? — ela quer saber.

N&o havia outro jeito.

Um céo late longe. No vizinho.

— S&o eles! — diz Guilhermina, sem erguer os olhos.

(MUGGE, Ernani. Recomego. In: Instantes. Séo Leopoldo: Oikos, 2021, p. 47).

7) Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposi¢coes que seguem. O excerto
mostra 0 momento em que

() osfilhos de Arnold e Guilhermina vém visita-los depois de dois longos anos distantes.

( ) os compradores da propriedade de Arnold e Guilhermina chegam com o caminh&o para iniciar o
processo de mudanca dos bens domésticos.

( ) chega o casal de compradores para acertar os detalhes da transferéncia dos valores relativos a
compra da propriedade de Arnold e Guilhermina.

Marque a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.

a) V-V-V
b) F-F-F
¢) F-V-F
d V-F-F
e) F-F-V
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8) Sobre as narrativas O passeio e Tiela, constituintes da obra Instantes, de Ernani Mlgge, fazem-se
as seguintes afirmacdes. Os contos

I. trazem a representacao da fragilidade da vida e da superacao das divergéncias familiares.

II. apresentam o sofrimento como desfecho unico e inevitavel da vida, mostrando a vulnerabilidade da
condi¢do humana no espaco urbano.

lll. representam com detalhes a violéncia entre pais e filhos, 0 que € comum nos espacos rurais
contextualizados na obra.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas a afirmagao | esta correta.

b) Apenas a afirmacao Il esta correta.

c) Apenas a afirmacéo Il esta correta.

d) Apenas as afirmacdes Il e Il estdo corretas.
e) Todas as afirmacdes estao incorretas.

9) Sobre a narrativa O concerto, da obra Instantes, de Ernani Migge, fazem-se as seguintes
afirmacodes. O conto narra

I. achegada de um casal de musicos conhecidos a vila, espago onde se desenvolve o enredo.

Il. o estranhamento causado ao narrador pelo casal de musicistas que chega a vila.

[ll. os minimos atos de violéncia cometidos pelo casal estrangeiro quando de sua fixagdo no espago
narrativo.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas a afirmacgao | esta correta.

b) Apenas a afirmacéo Il esta correta.

c) Apenas a afirmacao lll esta correta.

d) Apenas as afirmacdes Il e lll estdo corretas.
e) Todas as afirmagdes estao incorretas.

10) A década de 20 do século passado foi marcada por diversos fatos histéricos significativos para os
anos 30. Enquanto a Europa, no pés-Primeira Guerra, vivenciava a pandemia da gripe espanhola e a
ascensao de forgas politicas extremistas, nos EUA aconteciam os “Loucos anos 20”, que antecederam
a grande crise do Capitalismo Liberal, em 1929, com a quebra da bolsa de Nova lorque. Com esse
contexto, a Grande Depressdo exigiu criatividade dos governos nacionais para reconstruir suas
economias. O grande plano de recuperacao econémica dos EUA teve como base as ideias de J. M.
Keynes, economista liberal inglés, e repercutiu no mundo.

Marque a alternativa que apresenta corretamente trés caracteristicas do New Deal.

a) Controle da moeda e do crédito — obras publicas — leis de seguridade social.

b) Incentivo ao liberalismo — geracao de empregos — especulagao financeira.

c) Intervencao do Estado na economia — obras publicas — especulagao financeira.

d) Liberalismo Econémico — geragao de empregos — leis de seguridade social.

e) Controle da moeda e do crédito — geragdo de empregos — Liberalismo Econdmico.
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11) A primeira metade dos anos 70 do século XX, no Brasil, registrou grande crescimento econdmico,
porém com concentragdo de renda. A ditadura civil-militar tinha sua legitimidade concentrada nessa
expansao econdmica, assim como em propagandas ufanistas, que apresentavam um pais totalmente
diferente daquele vivido por grande parte da populagéo. O presidente Médici afirmava que o Pais estava
bem, mas o povo estava mal.

Marque a alternativa que apresenta corretamente um dos slogans das campanhas publicitarias desse
periodo historico.

a) Bota o retrato do velho.

b) Brasil: Ame-o ou deixe-o.

c) Sou brasileiro e ndo desisto nunca.
d) Patria e liberdade.

e) Uniao e liberdade.

12) Al Republica no Brasil (1889-1930) registrou varias revoltas, conflitos, além de uma greve geral e
insubordinagao militar contra os governos do periodo. Enquanto trabalhadores realizavam a primeira
greve geral em 1917, camponeses reivindicavam terras no nordeste brasileiro desde o século XIX.
Nesse contexto, o marcou época pelas suas reivindicagdes e por um
programa de modernizagao econdmica e politica.

Marque a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima.

a) Manifesto dos Coronéis.

b) Plano Cohen.

¢) Movimento Tenentista.

d) Movimento Paz, Pao e Terra.
e) Movimento contra a Carestia.

13) Considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmagdes a respeito das coordenadas
geograficas.

() O Meridiano de Greenwich € um dos referenciais para o sistema de coordenadas geograficas e é
fundamental para a delimitagdo das zonas climaticas.

() Alatitude define a distancia de um ponto da Terra até a linha do Equador.

( ) Diferentemente dos meridianos, a circunferéncia dos paralelos torna-se menor a medida que se
distancia do Equador e aproxima-se dos polos.

() O Brasil é reconhecidamente um pais tropical, pois tem a totalidade de seu territério entre os tropicos
de Cancer e de Capricornio.

Marque a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.

a) V-V-V-F
b) V-V-F—F
c) F-V-V-V
d) V_-F-V-F
e) F-V-V-F

UNIVERSIDADE FEEVALE - Vestibular de Verao 2024/01 | 8



O texto a seguir refere-se a questao 14.

Entenda o que causou o terremoto no Marrocos

O terremoto que atingiu a regiao central do Marrocos, em 08 de setembro de 2023, foi 0 mais mortal na
regiao desde 1960. O epicentro registrado na cidade de Marrakech marcou 6,8 pontos na escala Richter
e deixou mais de 2.000 mortos. A regido nao costuma ter abalos sismicos dessa magnitude. De acordo
com o professor do Centro de Sismologia da Universidade de Sao Paulo (USP) George de Francga, o
terremoto é classificado como “intraplaca”, uma vez que se deu em uma regido estavel, ou seja, longe
do limite entre as placas tectdnicas. O Marrocos esta 550 km ao sul do limite entre a placa da Africa e a
da Eurasia.

(Adaptado de: MARCOLINO, Aline. Entenda o que causou o terremoto no Marrocos. Disponivel em:
https://www.poder360.com.br/internacional/entenda-o-que-causou-o-terremoto-no-marrocos/. Acesso em: 22 set. 2023).

14) As placas tectonicas sdo enormes blocos que compdem a crosta terrestre. Sobre elas, séo feitas as
seguintes afirmacgdes.

I. Conforme a Teoria da Tecténica de Placas, a crosta terrestre esta dividida em grandes blocos, que
abrangem os continentes e o fundo oceanico. Essas placas se movimentam exclusivamente sobre
0 nucleo, impulsionadas por forgas vindas do interior da Terra.

II. As placas tectbnicas divergentes afastam-se umas das outras, formando fendas e rachaduras na
crosta terrestre.

lll. A colisdo de placas tecténicas da origem a fendmenos conhecidos como dobramentos.

IV. Os limites entre as placas tectbnicas sdo zonas de intensa atividade sismica, a qual provoca
fenbmenos, como terremotos e vulcanismo.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas as afirmacoes |, Il e lll estao corretas.
b) Apenas as afirmagdes Il e lll estao corretas.

c) Apenas as afirmacgoes Il, Il e IV estao corretas.
d) Apenas as afirmacdes Ill e IV estao corretas.
e) Todas as afirmacdes estao corretas.
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O texto a seguir refere-se a questao 15.
Quase metade da riqueza no Brasil estd concentrada na méao de apenas 1% da populagéao

O Brasil segue como um dos paises com maior desigualdade social do mundo em 2023. De acordo com
o relatério Global Wealth Report 2023, quase metade de toda a riqueza no Brasil esta concentrada na
mao de 1% da populagao. A analise do levantamento mostra que 48,4% da riqueza brasileira ficam nas
maos dos super-ricos.

(Adaptado de: Quase metade da riqueza no Brasil esta concentrada na méo de apenas 1% da populagéo. IstoE Dinheiro. Data
de publicacdo: 14 set. 2023. Disponivel em: https://istoedinheiro.com.br/riqueza-no-brasil-1-mais-ricos-global-wealth/. Acesso
em: 21 set. 2023).

15) Marque a alternativa que nao indica um fator agravante da desigualdade social.

a) Elevada concentragao fundiaria.

b) Implementacdo de politicas de transferéncia de renda.
c) Desemprego elevado.

d) Retragao de gastos publicos em programas sociais.
e) Baixo investimento em educacao.

16) Determinado fabricante de tintas informa na embalagem que cada litro de seu produto rende 7 m?
de superficie pintada, ja considerando todas as demaos necessarias para um bom acabamento. Essa
tinta € comercializada em duas opcdes: lata de 18 litros ou galdo de 3,6 litros. Cada lata é vendida por
R$ 500,00, e o galdo, por R$ 120,00. Para pintar o teto de uma area retangular de 10 metros de largura
por 14 metros de comprimento, considerando que nao falte tinta e a pintura siga as instrugées de
quantidades indicadas pelo fabricante, calcule o custo minimo na compra da tinta.

Marque a alternativa correta.

a) R$ 600,00
b) R$ 620,00
c) R$ 700,00
d) R$ 740,00
e) R$ 800,00

17) Uma empresa cadastra, para cada um de seus funcionarios, uma senha com trés algarismos
distintos de nosso sistema decimal, seguidos de dois simbolos, também distintos, entre quatro opcoes:
%, #, @ e & Um exemplo de senha possivel é 275%@. Quantas senhas diferentes podem ser criadas
seguindo essa regra?

Assinale a alternativa correta.

a) 1.260
b) 6.048
c) 8.640
d) Menos de 1.000
e) Mais de 10.000
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18) O grafico a seguir traz informagdes referentes as caracteristicas basicas da educacgao no Brasil,
apuradas no 2° trimestre de 2022, por meio da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios Continua
(PNAD Continua).

Distribuicdo das pessoas de 25 anos ou mais
de idade, segundo o nivel de instrugao (%)

Sem instrugio . 6,0
Fund tal inc
el L
Fundamental completo - 78
ou equivalente ’

Médio incomphet
B

Meédic cgnmu ]
ou equivalents
53.1
Superior ncompleto ’ concluiram a
ou equivalente i educagho basica
obrigatéria
— R

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenagédo de Pesquisas por Amostra de Domicilios, Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios Continua 2022

(IBGE EDUCA. Conheca o Brasil populagdo, educagdo. Disponivel em: https://educa.ibge.gov.br/jovens/conheca-o-
brasil/populacao/18317-educacao.html. Acesso em: 24 set. 2023).

Sobre os dados desse grafico, sdo feitas as seguintes afirmacgdes.

I. Sete em cada 25 brasileiros tém Ensino Fundamental incompleto.
II. Mais de 40% da populacéo brasileira ndo chegam a ingressar no Ensino Médio.
[ll. Menos de 4 da populagéo brasileira ingressa no Ensino Superior.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas a afirmacgao | esta correta.

b) Apenas a afirmacéo Il esta correta.

c) Apenas as afirmacgoes Il e Il estdo corretas.
d) Nenhuma das afirmacgbes esta correta.

e) Todas as afirmagdes estao corretas.

UNIVERSIDADE FEEVALE - Vestibular de Verao 2024/01 | 11



19) As figuras a seguir representam quatro sistemas fechados contendo determinadas substéncias
quimicas. Nelas, cada circulo representa um atomo, e elementos quimicos distintos sao simbolizados
por circulos de tamanhos e cores diferentes.

o P e
-53:-0‘

(2)

4)
Sobre essas figuras, sao feitas as seguintes afirmacoes.

I. Afigura 1 representa uma mistura constituida por substancias compostas.
II. Afigura 2 representa uma substancia pura simples.

lll. Afigura 3 representa uma substancia pura simples no estado sélido.

IV. Afigura 4 representa uma mistura de gases nobres.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas as afirmacdes | e Il estdo corretas.
b) Apenas as afirmacgdes | e lll estdo corretas.
c) Apenas as afirmacoes Il e Il estdo corretas.
d) Apenas as afirmacoes Il e IV estao corretas.
e) Apenas as afirmacgdes lll e IV estdo corretas.
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20) O gréfico a seguir refere-se a solubilidade (em g/100 g de agua) do nitrato de potassio (KNO3) em
diferentes temperaturas.
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40
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0
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Temperatura (°C)

Quando uma solugao aquosa saturada de KNOs3 a 70°C, contendo 750 g de agua, € resfriada para 10°C,
qual a massa de sal que precipita?

Assinale a alternativa correta.

a) 120g
b) 150g
c) 900g
d) 1.050¢g
e) 1.500¢g
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21) “Na Europa medieval um condimento, a pimenta, era tado valioso que uma libra dessa baga seca era
suficiente para comprar a liberdade de um servo ligado a propriedade de um nobre. Embora a pimenta
figure hoje nas mesas de jantar do mundo inteiro, a sua demanda e a das flagrantes moléculas da canela,
do cravo-da-india, da noz-moscada e do gengibre estimularam a procura global que deu inicio a Era dos
Descobrimentos.”

(LE COUTEUR, P; BURRESON, J. Os botoes de Napoledo: as 17 moléculas que mudaram a histéria. Cap. 1. Rio de Janeiro:
Jorge Zahar, 2006).

As estruturas moleculares das substancias presentes na canela, no cravo-da-india, na noz-moscada e

no gengibre sdo mostradas a seguir:

O

Formula estrutural do cinamaldeido

OH

a OCHj

Foérmula estrutural do eugenol

(canela) (cravo-da-india)
0]
« g
o)
HO
O< o)
CHs #
Férmula estrutural da miristicina Férmula estrutural da zingerona
(noz-moscada) (gengibre)

A respeito dessas substancias, marque V para a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e F para a(s) falsa(s).

(
(
(
(

) A molécula de cinamaldeido apresenta isomeria do tipo cis-trans.

) O eugenol apresenta cadeia carbdnica insaturada e homogénea.

) Na estrutura da zingerona, estao presentes as fungdes organicas fenol, éter e cetona.
) A miristicina € um isbmero da zingerona.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

V-F-V-V
F-F-V-F
F-V-V-V
V-F-V-F
V-V-F-V

UNIVERSIDADE FEEVALE - Vestibular de Verao 2024/01 | 14



22) O que representa a area sob o grafico de velocidade versus tempo, em um movimento
uniformemente acelerado?

velocidade

tempo

Assinale a alternativa correta.

a) Ainércia do objeto.

b) A aceleracao do objeto.

c) O deslocamento do objeto.
d) A velocidade inicial do objeto.
e) A massa do objeto.

23) Calorimetria € o ramo da Fisica que estuda as trocas de calor e os fendmenos relacionados com a
transferéncia dessa forma de energia entre os corpos. Qual é a definicdo de calor especifico em
calorimetria?

Assinale a alternativa correta.

a) A quantidade de calor necessaria para elevar a temperatura de uma unidade de massa de uma
substancia em um grau Celsius.

b) A quantidade total de calor absorvido por um objeto.

c) Ataxa de transferéncia de calor em um sistema fechado.

d) A quantidade de calor necessaria para mudar o estado fisico de uma substéncia.

e) A quantidade de energia necessaria para que uma substancia mude de fase.

24) A Eletrostatica possui trés principios: o da atragao e repulsao, o da conservagao de cargas elétricas
e o da eletrizacéo.

Considerando o principio da eletrizacao, o que é a inducéao eletrostatica?
Assinale a alternativa correta.

a) E o processo de eletrizagcdo de um corpo por atrito.

b) E o processo de eletrizagdo de um corpo por contato.

c) E o processo de eletrizagao de um corpo por polarizagao.

d) E o processo de eletrizacédo de um corpo neutro por aproximagdo a um corpo eletrizado.
e) E o processo de eletrizagdo de um corpo neutro por condugao.
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25) Muitas doengas séo transmitidas pela agua, que pode ser contaminada por virus, bactérias, cistos,
ovos ou larvas, geralmente provenientes de fezes de pessoas infectadas. Na estacéo de tratamento de
agua (ETA), um dos testes realizados para constatar a presenca de agentes patogénicos € a detecgao
de coliformes fecais.

Considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmacdes a respeito das doencas que podem ser
transmitidas pela agua.

( )Adoenca colera provoca diarreia intensa e aquosa, perda de peso e desidratacao.

() A esquistossomose tem como agente infecioso o platelminto Schistosoma mansoni e manifesta-se
a partir dos seguintes sintomas: febre, fraqueza, anemia, aumento do bago e do figado.

() Apoliomielite tem como agente infecioso o poliovirus.

() A febre tifoide, cuja manifestacdo ocorre por meio de vermelhiddo na pele e diarreia, tem como
agente infeccioso a bactéria Salmonella typhi.

( )Acisticercose tem como agente infecioso a bactéria Escherichia coli.

Marque a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.

a)V-F-V-V-F
B)V-V-V-V-F
c)F-V-V-V-F
d)V-V-V-F-F
e)V-V-F-V-F

UNIVERSIDADE FEEVALE - Vestibular de Verao 2024/01 | 16



26) Nos tecidos vegetais, estao localizados os estOmatos, responsaveis pelas trocas gasosas entre a
planta e o ambiente. Nesse processo fisiolégico, ocorre a captagdo de CO- e a posterior liberacao de
O, além da perda de vapor de agua.

A Figura 1, que segue, traz a representacao do estbmato e de suas relagdes com outras células.

Figura 1. Visao geral do estdmato.

(Fonte: CIENTIC. Disponivel em: www.cientic.com/portal/index.php?option=com_content&view=article&id=225:trocas-gasosas-
nas-plantas&catid=23:transformacao-e-utilizacao-de-energia-pelos-sere&ltemid=87. Acesso em: 25 set. 2023).

Sobre a estrutura dos estbmatos e o seu funcionamento, avalie as afirmagdes a seguir.

I. O estdmato é constituido por uma fenda chamada ostiolo, limitada por duas células-guarda,
clorofiladas.

II. Aabertura e o fechamento dos estdmatos estao relacionados com a quantidade de agua recebida
pela planta.

[ll. Quando a intensidade de luz é pequena, ha abertura dos estdmatos.

IV. A poluicao atmosférica afeta diretamente o funcionamento e a anatomia dos estématos.

V. Aposicao dos estdmatos nas folhas, pode estar relacionada as condigbes ambientais.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas as afirmacdes | e Il estdo corretas.

b) Apenas as afirmagdes Ill e IV estao corretas.

c) Apenas as afirmacgdes I, I, IV e V estao corretas.
d) Apenas as afirmacdes |, Il, lll e IV estao corretas.
e) Todas as afirmagdes estao corretas.
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27) No sistema digestorio humano, ha absorcao e distribuicdo de nutrientes por transporte passivo ou
ativo. Adigestao produz moléculas pequenas e soluveis, como a glicose, os aminoacidos, o glicerol etc.,
as quais sao assimiladas pelo intestino delgado. A mucosa do intestino delgado apresenta projecoes
chamadas vilosidades, cujas células epiteliais apresentam microvilosidades, formadas por dobras da
membrana plasmatica.

Assinale a alternativa incorreta no que se refere as vilosidades no intestino delgado.

a) As vilosidades da mucosa do intestino delgado aumentam a eficiéncia na assimilagdo dos nutrientes.

b) As vilosidades da mucosa do intestino absorvem a maior parte da agua ingerida.

c) Os ions, os minerais e as vitaminas s&o absorvidos no intestino delgado por meio das vilosidades.

d) As vilosidades da mucosa do intestino delgado sao restritivas a absor¢ao de gorduras e carboidratos.

e) Na entrada do intestino delgado (duodeno), ocorre o langamento da bile produzida no figado, que
atuara na digestdo das gorduras.
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Build Mass Using Just Your Bodyweight

Even if you're not quite sure what calisthenics is, you'll have definitely seen it in action.
The ripped guy at your gym who's able to lift his whole upper-body above a pull-up bar
— that’s a muscle-up and he’s doing calisthenics. The guy you saw on YouTube who'’s
turned himself into a human flag by holding his body parallel to the ground, he’s doing
calisthenics too, and that guy you've seen doing dips in the park, yep, that's
calisthenics. ‘Calisthenics is a form of fithess which utilises gravity and bodyweight
leverage to challenge your fithess level. | feel like that's the easiest way | can put it,
says Kenneth Gallarzo, founder of Systematic Calisthenics. Gallarzo has been training
himself and others for years, and with his help, we’ve put together a complete guide
to the discipline, so, whether you’re a beginner, an intermediate or an advanced
practitioner, we've got something to teach you about the art of mastering your own
bodyweight.

What is Calisthenics?

The term calisthenics comes from the Greek words ‘Kalos’ meaning beauty and
‘Stenos’ which translates as strength. Originally, calisthenics was a method of
promoting health, ‘and thus securing beauty and strength’, in school children, but it
has evolved into a training method that shares a lot in common with gymnastics. Unlike
gymnastics though, it can be practised outdoors and is known as a ‘street workout'.
Most people discover calisthenics by seeing someone doing an advanced version of
it. For many of its current practitioners, the man they saw was probably Hannibal
Lanham, also known as Hannibal for King, whose version of calisthenics, which he
practised in parks around Queens, New York, brought the discipline to the attention of
millions. For Gallarzo, his inspiration was much more local. ‘Prior to getting involved in
calisthenics | was already into fitness, | was a personal trainer at a big corporate-style
gym, so doing the traditional type of lifting,” says Gallarzo. ‘There was one guy that
used to come in and do some muscle ups, and I'd never seen that before. | started
researching it and saw it on YouTube, and | was amazed, and that started my transition
to experimenting with bodyweight training.

(Adapted from: Davies, Daniel. Build Mass Using Just Your Bodyweight with our complete guide to Calisthenics.
MensHealth, April 234, 2023. Available at: https://www.menshealth.com/uk/building-muscle/a759641/complete-guide-to-
calisthenics-everything-you-need-to-know/. Access on: Sep 161, 2023).
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28) Consider the following statements about the text.

I. Maybe people don’'t know what Calisthenics is, but they must have seen it in action somewhere.
II. By lifting their own weight on a bar, people are in fact practicing Calisthenics.

lll. One of the problems of Calisthenics is that it is difficult to find places to practice it.

IV. Kenneth Gallarzo helps other people to learn about Calisthenics.

Check the correct answer.

a) Only alternatives | and Il are correct.

b) Only alternatives | and IV are correct.
c) Only alternatives Il and Ill are correct.
d) Only alternatives I, Il and Ill are correct.
€) Only alternatives I, Il and IV are correct.

29) According to the text, check True (T) or False (F) about the following statements.

() Before practicing Calisthenics, Gallarzo didn’t do physical activities.
() Before practicing Calisthenics, Gallarzo used to work in a small gym.
() Gallarzo got impressed about Calisthenics seeing videos on YouTube.
() Even advanced practitioners have things to learn about Calisthenics.

Choose the correct answer.

30) Choose the statement that shows the following sentence changed into the Present Perfect.
“| started researching it and saw it on YouTube, and | was amazed, and that started my transition to
experimenting with bodyweight training.”

a) | had started researching it and had seen it on YouTube, and I'd been amazed, and that had started
my transition to experimenting with bodyweight training.

b) | could start researching it and could see it on YouTube, and | could be amazed, and that could start
my transition to experimenting with bodyweight training.

c) | have started researching it and have seen it on YouTube, and I've been amazed, and that has started
my transition to experimenting with bodyweight training.

d) | have started researching it and could see it on YouTube, and | was amazed, and that must have
started my transition to experimenting with bodyweight training.

e) | am going to start researching it and will see it on YouTube, and | will be amazed, and that is going to
start my transition to experimenting with bodyweight training.
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Instrucciones para subir una escalera

01 Nadie habra dejado de observar que con frecuencia el suelo se pliega de manera
02 tal que una parte sube en angulo recto con el plano del suelo, y luego la parte
03 siguiente se coloca paralela a este plano, para dar paso a una nueva
04 perpendicular, conducta que se repite en espiral o en linea quebrada hasta alturas
05 sumamente variables. Agachandose y poniendo la mano izquierda en una de las
06 partes verticales, y la derecha en la horizontal correspondiente, se esta en
07 posesion momentanea de un peldafio o escalén. Cada uno de _ peldafios,
08 formados como se ve por dos elementos, se situa un tanto mas arriba y adelante
09 que el anterior, principio que da sentido a la escalera, ya que cualquiera otra
10 combinacion producira formas quiza mas bellas o pintorescas, pero incapaces de
11 trasladar de una planta baja a un primer piso. Las escaleras se suben de frente,
12 pues  atras o de costado resultan particularmente incomodas. La actitud
13 natural consiste en mantenerse de pie, los brazos colgando sin esfuerzo, la
14 cabeza erguida aunque no tanto que los ojos dejen de ver los peldafos
15 inmediatamente superiores al que se pisa, y respirando lenta y regularmente.
16  Para subir una escalera se comienza por levantar esa parte del cuerpo situada a
17 la derecha abajo, envuelta casi siempre en cuero o gamuza, y que salvo
18 excepciones cabe exactamente en el escaldn. Puesta en el primer peldafio dicha
19 parte, que para abreviar llamaremos pie, se recoge la parte equivalente de la
20 izquierda (también llamada pie, pero que no ha de con el pie antes
21 citado), y llevandola a la altura del pie, se le hace seguir hasta colocarla en el
22 segundo peldano, con lo cual en éste descansara el pie, y en el primero
23 descansara el pie. (Los primeros peldafos son siempre los mas dificiles, hasta
24 adquirir la coordinacion necesaria. La coincidencia de nombre entre el pie y el pie
25 hace dificil la explicacion. Cuidese especialmente de no levantar al mismo tiempo
26 el pie y el pie). Llegado en esta forma al segundo peldafio, basta repetir
27 alternadamente los movimientos hasta encontrarse con el final de la escalera. Se
28 saledeella , con un ligero golpe de talén que la fija en su sitio, del que no
29 se movera hasta el momento del descenso.

(CORTAZAR, Julio. Instrucciones para llorar. In: Cuentos completos. Buenos Aires: Alfaguara,
20086, p. 267).
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28) Marque a alternativa cujas palavras melhor preencham, respectivamente, as lacunas do texto
nas linhas 7, 12, 20 e 28.

a) estes — hacia — confundirse — facilmente.
b) ellos — hacia — confundirme — facilmente.
c) estos — hacia — confundirte — facilmente.
d) estes — hacia — confundirse — facilmente.
e) estos — hacia — confundirse — facilmente.

29) Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmagdes. O narrador

I. dainstru¢cdes de como construir uma escada de modo seguro e pratico em qualquer residéncia
que a necessite.

II. afirma que é melhor subir uma escada de frente, embora de costas seja mais rapido e menos
incémodo.

lll. observa que, ao subir uma escada, os primeiros degraus sdo sempre os mais dificeis, pois
exigem coordenacgao motora.

Marque a alternativa correta.

a) Apenas a afirmacao | esta correta.

b) Apenas a afirmacao Il esta correta.

c) Apenas a afirmacéao |l esta correta.

d) Apenas as afirmacoes | e |l estao corretas.
e) Apenas as afirmacgoes | e Il estao corretas.

30) Marque a alternativa que melhor define a ideia semantico-textual do articulador aunque (linha
14).

a) Concessao

b) Alternancia

c) Simultaneidade
d) Temporalidade
e) Excluséo
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